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Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder

den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miigsen alle ver=
wendeten Augsagen pridzise formuliert und bewiesen wer-
den, Der Losungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar
sein, Die Gedankenginge und Schliisse sind in logisch
und grammatisch einwandfreien Sitzen darzulegen.

150721

a)

b)

Ein Stiick Land habe die Form eines Rechtecks, dessen eine
Seitenlénge die andere um 75 m libertrifft und dessen Umfang
insgesamt 650 m betrigt, BErmititle die Seitenlingen und den
Fldcheninhalt (in Hektar) dieses Landstiicks!

Anf der ganzen Fliche des genannten lLandstiicks sollen Obst—
biume derart gepflanzt werden, daB die Bdume in jeweils zu
den Rechteckseiten parallelen Reihen gtehen, also nicht eiwa
"aguf Liicke" gesetit sind, und der Abgtand von Baum zu ndchst-
stehendem Baum und der von einer Randseite zum n&chststehen-
den Baum jeweils 5 m betrégt,

Ermittle die genaue Anzahl von Bdumen, die unter den angege=-
benen Bedingungen gepflanzt werden konnen!
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Ehepaar Winkler hat genau drei Kinder, Am 1, Januar 1975 war
#lteste Kind doppelt so alt wie das zweite und dieses wieder~
doppelt so glt ;ie das Jjlingste Kind, Die Mutter war doppelt
alt wie ihre drei Kinder zusammen, Der Vater war so alt wie
Mutter und das jiingste Kind zusammen, Alle finf Familien~
glieder waren zusammen go alt wie der eine GroBvater, und

ser war 64 Jahre alt, als das #lteste Kind geboren wurde.

alt war jede der genannten Personen am 1. Januar 1975°%
le Altersangaben sind in vollen Lebensjahren zu verstehen)
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In einem gpitzwinkligen Dreieck ABC gei CD die Hohe auf AB und
CE die Winkelhalbierende von <K ACB, :

Beweise, daB unter diesen Voraussetzungen stets

TOCE - § - AN - FOIB giltl

150724

Kongtruiere ein Dreieck ABC aus

b = 6 cm, by =5cm c¢ =7 cm!

Dabei sei b die Lénge der Seite AC, c die der Seite AB und
hb die der auf der Geraden durch A und C senkrechten Hbhs.

Beschrelbe und begriinde deine Konstruktion! Stelle fest, ob
durch die gegebenen Stiicke ein Dreieck bis auf Kongruenz ein=-
deutig bestimmt ist,
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Losungen und Punktbewertung
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Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den LYsungen fiir die
1. Stufe gelten auch fiir dis 2. Stufe. v

150721) Losung: 8 Punkte

&) Wenn die Angaben fiir ein Rechteck zutreffen, dann ergint |
gich der Umfang als Summe aus dem Vierfachen der kleineren
Seitenliéinge und dem Doppelten von 75 m, Das Vierfache der
kleinersn Seitenlﬁngé betrtgt somit 650 m - 150 m = 500 m,
die kleinere Seitenlénge also 125 m, die grbBere 200 m,
Der FlHcheninhalt eines derartigen Rechtecks betrdédgt
125 « 200 n® = 25 000 m® = 2,5 ha.

b) Parallel zur groBeren Rechteckseite kidnnen nach den Bedin-

gungen der Aufgabe 182 - 1 = 24 und parallel zur kleineren
ggg = 1 = 39 Biume gepflanzt werden, Die gesuchte Anzahl der

Biume betrdgt somit 24 ¢ 39 = 936,

150722) Lsungs 10_Punkte

Igt am 1, Januar 1975 das Jiingete Kind x Jahre alt, 80 ist das
zwelte 2 x Jahre, das Hlteste 4 x Jahre, die Mutter 14 x Jahre,
der Vater 15 x Jahre und der GroBvater (64 + 4 x) Jahre alt,

Es gilt nun lsut Aufgabe

4+ 2X +4x + 14x + 15% = 4x + 64,
deraus folgt 32x = 64, also X = 2,

Dag jiingste Kind war am 1, Januar 1975 somit 2 Jahrse salt, das
zweite 4 Jahre, das #lteste 8 Jahre, dle Mutter 28 Jahre, der
Vater 30 Jahre und der GroSvater 72 Jahre alt.
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150723) L¥sungs 10 Punkte

Die GriBSen der Innenwinkel des Drelecks ABC bei A, B, C geien
&,B,y. Da £ ABC bei A spitzwinklig ist, bilden A, D, C
ein bel D rechtwinkliges Dreieck mit ol als GrBe des Innen~
winkels bei A,

Daher gilt T ACD = 90° ~ot ,

Da D und E auf derselben Seite
der Geraden durch A und C

(©
liegen, gilt folglich
ZL0F - | LI -FIE | = [90° - ot - g,
wegen3c+/-g +§= 90° also
m=-12-|/1-oc|, WeoZo bW, :
A E D
Abb, L 723

Bemerkungs Wie vorstehende LYsung zeigt, braucht man nur die
Voraussetzung, da8 <CCAB spitz ist. Da sich dies eventuell
durch Vertauschung der Bezeichnung von A mit B (die an Vore
aussetzungen und Behsuptung sonst nichts #ndert) gtets errei-
chen léBt, gllt der Satz sogar fiir beliebige Dreiecke.

150724) Lbsungs 12 Punkte

(I) Angenommen, DABC sei ein Dreiedk, das den Bedingungen der
Aufgabe entspricht (4bb., L 724 a).

B Abb, L 724 a
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Der FuSpunkt des von B auf die Gerade durch A und C gefHllien
Lotes ®sei D, Dann gilt BX = o, hy = BD, und es ist A ¢ D, wegen

c # h, ist folglich ABD ein Dreieck. In ihm eind ¢, h) Seiten-
léngen, und es enth#lt den rechten Winkel <JBDA, Punkt C liegt
eratens auf der Geraden durch A und D und zweitens auf dem Kreis
um A mit b, i

Daraus folgt, da8 ein Dreieck nur dann den Bedingungen der Auf-
gabe entspricht, wenn es durch folgende Konstruktion erhalten
werden kanns ¢

T) (1) Wir konetruferen das Teildreieck ABD aus X5 = ¢
BY = hy und dem rechten Winkel <IBDA,

(2) Wir zeichnen die Gerade durch D und A.

(3) Wir zeichnen den Kreis um A mit b,
Schneidet er die Gerade durch D und A, so seli C einer
der Schnittpunkte.

(III) Jedes s0 erhaltene Dreieck ABC entspricht den Bedingungen
der Aufgeabe.

Beweis: Nach Konstruktion ist AC = b, B = ¢, ED = h, und BD
die auf der Geraden durch A und C senkrechte Hbhe.

(IV) Wegen h, < c lest der Konstruktionsschritt (1) nach (ssw)
bis auf Kongruenz eindeutig ausfilhrbar, da der gegebene
rechte Winkel der griBeren Seite gegeniiberlisgt.

Konstruktionsschritt (2) ist stets eindeutig ausfithr=
bar, da sich wegen hb<( ¢ bei (1) D # A ergeben hatte,

SchlieBlich ergibt (3) stets zwei verschiedene Punkte 01
und Ca. Da nun der wegen hb<( ¢ spitze Winkel <5£ DAB
in dem einen der beiden Dreiecke ABC1, A302 als Innen-
winkel in dem anderen als AuBenwinkel bel A auftritt,

go ist das eine dieser Dreiecke bei A spitzwinklig, das
andere bel A stumpfwinklig; folglich sind diese beiden
Dreiecke nicht kongruent, Durch die gegebhenen Stiicke

igt ein Dreieck mithin nicht, auch nichi bis auf Kon-
gruenz, eindeutig bestimmt,
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Abb,.

L 724 b



